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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. K. 
Βελόπουλος, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Στήριξη βαμβακοκαλλιέργειας: 
Διαχρονικά το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), 
αναγνωρίζοντας την συμβολή της βαμβακοκαλλιέργειας στην οικονομία της χώρας, 
αποτύπωσε την βούληση του με σαφήνεια σε όλες τις διαπραγματεύσεις για τις 
άμεσες ενισχύσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Ως αποτέλεσμα όλων 
αυτών, το βαμβάκι ήταν και εξακολουθεί να είναι, ένα από τα υψηλότερα 
στηριζόμενα προϊόντα της Κ.Γ.Π. 

Η Μεταρρύθμιση της Κ.Γ.Π. 2003 που είχε ως αποτέλεσμα την πλήρη αποσύνδεση 
όλων των προϊόντων από την παραγωγή, ήταν ιδιαίτερα επωφελής για τους 
βαμβακοπαραγωγούς αφού οι υψηλές άμεσες ενισχύσεις που απολάμβαναν στην 
περίοδο 2000-2003, διαμόρφωσαν και υψηλά Δικαιώματα, τα οποία διατηρούν 
μέχρι τώρα. Επίσης, όσοι συνέχισαν να παράγουν βαμβάκι, εισέπρατταν και 
συνδεδεμένη ενίσχυση αφού το βαμβάκι παρέμεινε στα συνδεδεμένα προϊόντα, εξ 
αιτίας των δεσμεύσεων που απορρέουν από το πρωτόκολλο ένταξης του στο 
κοινοτικό καθεστώς των επιδοτήσεων (πρωτόκολλο 4) αλλά και της θέλησης της 
ελληνικής κυβέρνησης να προστατεύσει την καλλιέργεια του.  

Σε εφαρμογή του βασικού Κανονισμού 1307/13 και των Κανονισμών 639, 640 και 
641/2014, η ειδική (συνδεδεμένη) ενίσχυση που χορηγείται στο βαμβάκι , πέραν 
της βασικής, ανέρχεται σε 749,38 €/εκτάριο για έκταση 250.000 εκταρίων μέχρι 
και το έτος εσοδείας 2021. Σε περίπτωση υπέρβασης της έκτασης αναφοράς η 
ενίσχυση μειώνεται αναλογικά. Η εν λόγω ενίσχυση θα συνεχίσει να χορηγείται και 

με την νέα ΚΑΠ με μικρή μείωση της τάξης του 2%. Επιπλέον χορηγείται ενίσχυση 
2€/ha στα μέλη διεπαγγελματικών οργανώσεων. 

Σημειώνεται ότι, με την υπ’ αριθμ. 4755/108273/30-9-2016 ΥΑ (Β/3257), η οποία 
τροποποιεί την υπ’ αριθμ. 1178/27361/10-3-2015 ΥΑ (Β/430) σχετικά με τον 
‘καθορισμό λεπτομερειών χορήγησης της ειδικής καλλιεργητικής ενίσχυσης για το 
βαμβάκι σε εκτέλεση του Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Συμβουλίου’,  η 
ελάχιστη στρεμματική απόδοση, από το έτος 2017, ορίζεται σε επίπεδο 
Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.), με βάση το μέσο όρο της πραγματικής 
στρεμματικής απόδοσης της πενταετίας 2011-2015 κάθε περιφερειακής ενότητας 
μειωμένο κατά 20%. 
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Ως προς τον έλεγχο της τήρησης των όρων χορήγησης της συνδεδεμένης ενίσχυσης 
για το βαμβάκι λαμβάνεται υπόψη και η ελάχιστη απόδοση, που για την Π.Ε. 
Σερρών είναι 208 κιλά/στρ. Επιπλέον σε περίπτωση μη επίτευξης της ανωτέρω 
απόδοσης, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 της υπ’ αριθμ. 1178/27361/10-3-2015 
ΥΑ, η απόδοση αυτή (208 κιλά/στρ.) μπορεί να μειωθεί εφόσον υπάρχουν λόγοι 
ανωτέρας βίας και αυτοί επιβεβαιωθούν από τους αρμόδιους φορείς (ΕΛΓΑ-ΠΣΕΑ). 
Στην περίπτωση διαπιστωμένων από τις αρμόδιες υπηρεσίες ζημιών από ανωτέρα 
βία που έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της αναμενόμενης απόδοσης και συγκομιδής 
του βαμβακιού, θα ληφθούν υπόψη (ΟΠΕΚΕΠΕ) ώστε να καταβληθεί στους 
παραγωγούς η συνδεδεμένη ενίσχυση με δίκαιο τρόπο.  
 
Όσον αφορά την τιμή πώλησης σύσπορου βαμβακιού σε επίπεδο χώρας για το έτος 
2020 αυτή είναι περίπου 0,41€/κιλό με μικρές διακυμάνσεις προς τα πάνω ή προς 
τα κάτω, με εξαίρεση τις περιοχές που έχουν πληγεί από τον ΙΑΝΟ και στις οποίες η 
ποιότητα του βαμβακιού είναι σαφώς υποβαθμισμένη με αποτέλεσμα και η τιμή 
πώλησής του να είναι αρκετά χαμηλότερη από το μέσο όρο.  Η εν λόγω τιμή είναι 
ελαφρώς μειωμένη σε σχέση με αυτή της προηγούμενης περιόδου που ήταν 
0,44€/κιλό. Αξίζει να σημειωθεί όμως ότι οι μειωμένες τιμές βαμβακιού είναι 
παγκόσμιο φαινόμενο και σχετίζεται και με τη μείωση της κατανάλωσης. Όσον 
αφορά τις εξαγωγές για την εμπορική περίοδο 2020/21 αυτές παρουσιάζουν μεγάλη 
μείωση για τη χώρα μας της τάξης των 40.000τν σε σχέση με την προηγούμενη 
εμπορική περίοδο, ενώ και οι στρεμματικές αποδόσεις είναι μειωμένες σε σχέση με 
το προηγούμενο έτος.   
 
Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την 1602/139488/12-6-2019 (Β 2769), Υπουργική 
Απόφαση (ΥΑ) η οποία τροποποιεί την  υπ’ αριθμ. 1178/27361/10-3-2015 ΥΑ (Β 
430), η πώληση του σύσπορου βαμβακιού γίνεται με συμβάσεις αγοραπωλησίας και 
με ευθύνη των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων και των παραγωγών, οι οποίες 
υπογράφονται, υποχρεωτικά, σύμφωνα με σχετικό υπόδειγμα που περιλαμβάνεται 
στην ΥΑ, το αργότερο μέχρι την ημερομηνία παράδοσης του προϊόντος, 
περιλαμβάνουν δε και τη συμφωνούμενη τιμή. Η τιμή προσδιορίζεται λαμβάνοντας 
υπόψη και τη διεθνή τιμή και την τυχόν θετική ή αρνητική πριμοδότηση που 
προκύπτει από την εκάστοτε ισχύουσα απόφαση της Διεπαγγελματικής Οργάνωσης 
Βάμβακος (Δ.Ο.Β.). Η ως άνω απόφαση τελεί υπό την έγκριση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κατόπιν εισήγησης του Εθνικού Κέντρου 
Ποιοτικού Ελέγχου Ταξινόμησης και Τυποποίησης Βάμβακος (Ε.Κ.Π.Ε.Τ.Τ.Β), ενώ 
σε περίπτωση διαπίστωσης παράβασης της υποχρέωσης αυτής επιβάλλονται 
κυρώσεις. Σε περίπτωση μη ύπαρξης απόφασης από την Δ.Ο.Β., η τιμή 
διαμορφώνεται από τους συμβαλλόμενους ελεύθερα. Επιπλέον ισχύει η υπ’ αριθμ. 
1601/139184/12-6-2019 εγκύκλιος σχετικά με τις προπωλήσεις βαμβακιού, η 
οποία διαβιβάστηκε στη Δ.Ο.Β. για ενημέρωση των μελών της και εφαρμόζεται 
ανεξάρτητα από την ανωτέρω εθνική νομοθεσία.  
 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι προκειμένου να επιλυθούν προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο κλάδος του βαμβακιού, έχει συσταθεί από το έτος 2016, ομάδα 
εργασίας, η λειτουργία της οποίας συνεχίζεται και σήμερα μετά την τροποποίηση 
της  υπ' αριθμ. 831/41538/28-3-2018 Απόφασης. Στην εν λόγω ομάδα, την οποία 

συντονίζει η Διεύθυνση Συστημάτων Καλλιέργειας και Προϊόντων Φυτικής 
Παραγωγής του ΥΠΑΑΤ, συμμετέχουν εκπρόσωποι από την παραγωγική αλυσίδα 
του βαμβακιού (βαμβακοπαραγωγοί, εκκοκκιστές, κλωστοϋφαντουργοί, 
σποροπαραγωγικές επιχειρήσεις), καθώς και υπηρεσιακοί παράγοντες από διάφορες 
υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, ΟΠΕΚΕΠΕ, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΤΡΑ κλπ. Η ομάδα αυτή συνεδριάζει 
σε τακτά χρονικά διαστήματα, και συζητούνται όλα τα προβλήματα του κλάδου. Η 
τελευταία συνεδρίαση πραγματοποιήθηκε στις 19-11-2020. 
 
Καταβολή αποζημιώσεων ΕΛ.Γ.Α. 
Για τις καλυπτόμενες ζημιές που οφείλονται στις πλημμύρες  που σημειώθηκαν στις 
3-4 και 12 Ιανουαρίου 2021 στην ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Σερρών και αφορούν 
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κυρίως καλλιέργειες χειμερινών σιτηρών, κηπευτικών, ελαιοκράμβες, λούπινα, 
δενδρώδεις καλλιέργειες, βίκο κ.λπ. σημειώνεται ότι, έχουν διενεργηθεί οι 
απαραίτητες επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και όπου η 
πρόσβαση είναι εφικτή, έγιναν 21 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 1.146 δηλώσεις εκ 
μέρους των παραγωγών. Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων για τις παραπάνω 
ζημιές έχει ξεκινήσει στα προσβάσιμα αγροτεμάχια και θα ακολουθήσει η 
κοινοποίηση των πορισμάτων η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά 
ενήμερους παραγωγούς. Οι πλημυρισμένες εκτάσεις ανέρχονται σε 90.000 
στρέμματα και οι καλλιεργημένες εκτάσεις σε 33.805 στρ. εκ των οποίων τα 31.800 
στρ. αφορούν σιτηρά. 
Λόγω των καιρικών συνθηκών και των μέτρων που ισχύουν για το covid-19 όσον 
αφορά τους Δήμους, για την εξυπηρέτηση των παραγωγών δόθηκε, ειδικά για την 
πλημμύρα της 3ης και 4ης Ιανουαρίου 2021, παράταση επτά ημερών και μέχρι της 
25ης και 26ης Ιανουαρίου αντιστοίχως, για την υποβολή δηλώσεων ζημιάς.  

Για τις ζημιές σε ζωικό κεφάλαιο, έγιναν 12 αναγγελίες που αφορούσαν σε  
αιγοπρόβατα βοοειδή και μελισσοσμήνη, το δε των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. Στη 
συνέχεια, σε άμεση προτεραιότητα είναι, η κοινοποίηση των πορισμάτων και  η 
καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους. 

Βασική αρχή του ΕΛ.Γ.Α. είναι η καταβολή των αποζημιώσεων να γίνεται -εφόσον 
είναι εφικτό- σε έγκαιρους χρόνους τηρώντας τις διαδικασίες που προβλέπονται από 
την κείμενη νομοθεσία . 

Σε ότι αφορά τις ζημιές που καλύπτονται από τις κρατικές οικονομικές ενισχύσεις σε 
φυτικό κεφάλαιο (κυρίως πολυετείς μηδικές) και δενδρώδεις καλλιέργειες, 
αποθηκευμένα προϊόντα και γεωργικές υποδομές, υποβλήθηκαν 19 δηλώσεις παγίου 
κεφαλαίου, 35 δηλώσεις για αποθηκευμένα προϊόντα και 445 δηλώσεις φυτικού 
κεφαλαίου (αφορούν έκταση 10.000 στρ.). Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. 
ολοκλήρωσαν το έργο των καταγραφών για το πάγιο και τα αποθηκευμένα και 
συνεχίζεται για το φυτικό. Σε συνεργασία του ΕΛ.Γ.Α με την Περιφέρεια της Κεντρικής  
Μακεδονίας, έχουν συσταθεί επιτροπές για τις ζημιές σε μηχανολογικό εξοπλισμό και 
σε έγγειο κεφάλαιο στην Π.Ε. Σερρών,  ακριβώς όπως έγινε και στην περίπτωση των 
ζημιών από τον Ιανό. Η διαδικασία είναι σε εξέλιξη και με το πέρας των ελέγχων από 
τις επιτροπές  θα δοθούν οι σχετικές ενισχύσεις μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού 

Πρέπει να τονιστεί  ότι στο πλευρό των  παραγωγών των Σερρών από την πρώτη 
στιγμή βρέθηκε το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και ο ΕΛ.Γ.Α. Τις πληγείσες 
περιοχές επισκέφθηκε η Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων κα Φωτεινή 
Αραμπατζή συνοδευόμενη από  κλιμάκιο του ΕΛ.Γ.Α. και με στελέχη της 
Περιφέρειας. Υπήρξε άμεση συνεργασία, της πολιτικής ηγεσίας με τον Πρόεδρο του 
ΕΛ.Γ.Α., δόθηκαν οδηγίες, οριοθετήθηκαν οι ζημιές και όλες οι διαδικασίες 
βρίσκονται σε εξέλιξη έτσι ώστε έγκαιρα και έγκυρα να καταβληθούν οι σχετικές 
αποζημιώσεις στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς και 
κτηνοτρόφους. 
 
Διενέργεια διοικητικών ελέγχων και επιβολή προστίμων: 
Σχετικά με το θέμα της διενέργειας διοικητικών ελέγχων από τον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε  
και της επιβολής κυρώσεων σε περίπτωση που διαπιστωθεί μη τήρηση των 
δεσμεύσεων των δικαιούχων, επισημαίνεται ότι αποτελεί υποχρέωση, η οποία 

προκύπτει σαφώς από την ενωσιακή και την εθνική νομοθεσία, σύμφωνα με την 
οποία οι ενισχύσεις δίνονται μέσα από ένα πλαίσιο προϋποθέσεων και ελέγχων. Ως 
εκ τούτου, δεν μπορεί ο Οργανισμός να μην επιβάλει κυρώσει χωρίς να 
διακινδυνεύσει την επιβολή σημαντικών δημοσιονομικών διορθώσεων στη χώρα 

 
Στήριξη τευτλοπαραγωγών: 
Το Νοέμβριο του έτους 2019 η  Royal Sugar Α.Β.Ε.Ε., σε σύμπραξη με την 
Συνεταιριστική Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας, υπέγραψε συμφωνία με την 
ΕΒΖ και την Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε., και αναλαμβάνει τη διαχείριση και λειτουργία 
των εργοστασίων παραγωγής ζάχαρης της ΕΒΖ στο Πλατύ Ημαθίας και στις Σέρρες. 
Η εν λόγω εταιρεία μισθώνει τα εργοστάσια Πλατέος και Σερρών για 28 μήνες.  
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Στις 17-2-2020 ανακοινώθηκε η  τιμολογιακή πολιτική από την ανωτέρω εταιρεία 
για το έτος 2020, η οποία αναφέρεται στον παρακάτω πίνακα 1. 

Πίνακας 1 

Ζαχαρικός τίτλος (Pol) 
ζαχαρότευτλου 

Τιμή ζαχαρότευτλου 
(ευρώ/τόνο) 

12 22,00 

13 27,20 

14 31,48 

15 34,86 

16 36,50 

 

Σημειώνεται ότι στις παραπάνω τιμές δεν συμπεριλαμβάνεται ΦΠΑ και ισχύουν για 
παράδοση των ζαχαροτεύτλων στο εργοστάσιο Σερρών όπου και θα επεξεργαστούν, 
ενώ τα ζαχαρότευτλα με ζαχαρικό τίτλο κάτω από 12 pol θα πληρώνονται στην 
κατώτατη τιμή. 

Σύμφωνα με την από 29/1/2021 επιστολή της εταιρείας Royal Sugar Α.Β.Ε.Ε., η 
εν λόγω εταιρεία κατά την περίοδο 2020 σύναψε συμφωνητικά με 268 παραγωγούς 
σε διάφορες περιοχές της Ελλάδας (Ορεστιάδα, Κομοτηνή, Καβάλα, Δράμα, Σέρρες, 
Κατερίνη, Ημαθία, Φλώρινα, Λάρισα, Τρίκαλα, Δομοκό) συνολικής έκτασης 10.044 
στρεμμάτων. Στο ανωτέρω διάστημα δεν υπήρξε παραγωγή ζάχαρης και συνεπώς δεν 
έγινε ζαχαρομέτρηση και δεν προσδιορίστηκε ο Ζαχαρικός Τίτλος (poll). Παρ’ όλα 
αυτά τα ζαχαρότευτλα που καλλιεργήθηκαν, παραλήφθηκαν από την Royal 
Sugar Α.Β.Ε.Ε. η οποία κατάφερε να τα μεταπωλήσει ως ζωοτροφή ή ως πρώτη ύλη 
για την παραγωγή βιοαερίου. Η συγκομιδή των ζαχαρότευτλων έχει ολοκληρωθεί 
πλην της περιοχής των Σερρών όπου βρίσκεται σε εξέλιξη. Η παραγωγή μέχρι και 
σήμερα είναι 13.747.492,65 κιλά καθαρά τεύτλα και η τιμή αγοράς είναι σταθερή 
στα 20ευρώ/τόνο. 

Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, σημειώνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ)  εξακολουθεί να ενεργεί με πάγιο στόχο του την ενίσχυση 
της καλλιέργειας και των τευτλοπαραγωγών.  Στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς του, 
σχεδιάζει και υλοποιεί, μέτρα ενίσχυσης των παραγωγών ώστε και το εισόδημά τους 
να ενισχυθεί αλλά και να εξασφαλισθεί η απαραίτητη πρώτη ύλη για τη λειτουργία 
της μεταποίησης του προϊόντος. Κύριο μέσο για την επίτευξη αυτού του στόχου  
είναι η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι εκάστοτε ισχύοντες Ενωσιακοί 
κανονισμοί. Συγκεκριμένα, το ΥΠΑΑΤ έχει εντάξει τα τεύτλα στις καλλιέργειες που 
λαμβάνουν συνδεδεμένη ενίσχυση από το 2015 στα πλαίσια του Κανονισμού 
1307/2013 που αφορά τη χορήγηση άμεσων  ενισχύσεων.  

Ως εκ τούτου:  

➢ για το έτος 2015 εκδόθηκε η αριθμ. 1605/35524/22-3-2016 απόφαση του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός ύψους ενίσχυσης της 
συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του Καν. (ΕΕ) 1307/2013 του Συμβουλίου, 
στον τομέα των ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 2015», που καθόριζε το ύψος 
της ενίσχυσης στα 530 €/εκτάριο,  

➢ για το έτος 2016 εκδόθηκε η αριθμ. 308/38856/ 5-4-2017 απόφαση του 

Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 
ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕΕ) 
1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στον τομέα των 
ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 2016», που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης 
στα 724,5 €/εκτάριο,  

➢ για το έτος 2017 εκδόθηκε η αριθμ. 228/17084/31-1-2018 απόφαση του 

Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 
ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισμού (ΕΕ) 
1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στον τομέα των 
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ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 2017», που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης 
στα 720 €/εκτάριο,  

➢ για το έτος 2018 εκδόθηκε η αριθμ. 132/15152/24-1-2019 απόφαση του 

Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 
ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του Κανονισμού (Ε.Ε.) 
1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στον τομέα των 
ζαχαρότευτλων για το έτος ενίσχυσης 2018» που καθόριζε το ύψος της ενίσχυσης στα 
790 €/εκτάριο, ενώ  

➢ για το έτος 2019 εκδόθηκε η αριθμ. 253/47663/11-2-2020 απόφαση του 

Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων «Καθορισμός 
ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του Καν. (ΕΚ) 
1307/2013 του Συμβουλίου, στον τομέα των ζαχαροτεύτλων για το έτος ενίσχυσης 
2019» που καθόριζε το ύψος ενίσχυσης στα 1.900 €/εκτάριο.  
 
Για το έτος ενίσχυσης 2020 μετά από σχετική τροποποίηση της 
αριθμ.1174/27330/9/3/2015 ΥΑ (Β΄ 430) προβλέπεται η χορήγηση συνδεδεμένης 
ενίσχυσης στον τομέα των ζαχαρότευτλων, συνολικού ετήσιου προϋπολογισμού 
3.342.183 € και έκταση αναφοράς 5.814 εκταρίων. Επίσης, προβλέπεται και στα 
πλαίσια της νέας ΚΑΠ (από το έτος 2021), δίνοντας τη δυνατότητα στα Κράτη-Μέλη 
να το ενσωματώσουν στα στρατηγικά τους σχέδια. 
 
Πλέον των ανωτέρω, αναφέρεται ότι σύμφωνα με την αριθμ. 517/93604/2020 ΥΑ 
(Β΄ 1212) που τροποποιεί την αριθμ. 1174/27330/2015 ΥΑ (Β΄ 430) και ισχύει 
από την καλλιεργητική περίοδο 2020, οι παραγωγοί τεύτλων, προκειμένου να 
λάβουν την ανωτέρω ενίσχυση, θα πρέπει να συνάψουν σύμβαση με μεταποιητική 
μονάδα (όχι απαραίτητα για παραγωγή ζάχαρης) και να παραδώσουν τεύτλα μέχρι 
και 31 Ιανουαρίου του έτους που έπεται του έτους υποβολής της ΕΑΕ. Σε 
περίπτωση ανωτέρας βίας που επιβεβαιώνεται από τους αρμόδιους φορείς (ΕΛΓΑ), 
λαμβάνεται υπόψη από τον ΟΠΕΚΕΠΕ ώστε η ενίσχυση να καταβληθεί με δίκαιο 
τρόπο.  
 
Το προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων: 
Λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δημιουργηθεί από την εξάπλωση του 
κορωνοϊού, σύμφωνα με την αριθ. C(2020) 1863 final/19.3.2020 Ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το σχέδιο της οποίας 
τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση μεταξύ των κρατών μελών, θεσπίζεται 
προσωρινό πλαίσιο για τα μέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη 
της οικονομίας, το οποίο θα επιτρέπει στα κράτη μέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις 
που αντιμετωπίζουν δυσκολίες λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας 
παράλληλα την ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας 
ισότιμους όρους ανταγωνισμού. 

Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύμφωνα με την 5η τροποποίηση του προσωρινού 
πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται 
στον τομέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά 
επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
Η ενίσχυση μπορεί να χορηγείται με τη μορφή άμεσων επιχορηγήσεων, 
φορολογικών πλεονεκτημάτων και πλεονεκτημάτων πληρωμών ή με άλλες μορφές, 

όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, με την 
προϋπόθεση ότι η συνολική ονομαστική αξία των εν λόγω μέτρων δεν υπερβαίνει το 
συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα 
τα αριθμητικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται, είναι ακαθάριστα, δηλαδή προ της 
αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της κυβερνητικής 
πολιτικής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 στον 
πρωτογενή τομέα, σχεδιάζει τη λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής 
της χώρας, σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο λήψης μέτρων κρατικών ενισχύσεων 
για τη στήριξη της οικονομίας που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθμ. C(2020)1863 
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final της 19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, εξετάζοντας κάθε 
φορά τις περιπτώσεις στη βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους 
ενδιαφερόμενους φορείς και των περιορισμών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο, 
προκειμένου να λάβει τα κατάλληλα μέτρα.  
 
Κατά τα λοιπά, αρμόδια να απαντήσουν είναι τα Υπουργεία Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων και Περιβάλλοντος & Ενέργειας, προς τα οποία διαβιβάζεται 
ηλεκτρονικά η Ερώτηση 4149/12-2-2021 και το παρόν έγγραφο. 
 
                 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
  -Γραφ. κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
  -Γραφ. κ. Υπουργού 
3. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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